La conséquence et l'indicatif
11 faisait trés beau hier, si bien que je n’avais pas envie de rester chez moi. | 3
Ma voiture était en réparation, alors je suis sorti 2 pied.

La conséquence s'obtient par la coordination ou par une conjonction de subordination.

I. Coordination _
Adverbes ou conjonctions de coordination : donc, C’est pourquoi, ainsi, aussi, par conséquent, en consé-
quence, alors, dés lors.
Je n'avais pas envie de marcher, donc jai pris le bus.
Remarque : dés lors exprime la conséquence, mais aussi le temps (& partir de ce moment), dés lors que

exprime la cause. Alors peut exprimer la conséquence (donc) et le temps (ensuite), alors que exprime ['op-
position, la concession ou le temps.

Alors que j’attendais le bus, j’ai vu Pierre qui arrivait. C'est alors que le bus est arrivé,

« La coordination rest pas nécessaire lorsque le rapport de conséquence est évident (éventuellement, la conjonc-
tion et peut étre employée).
Le bus était plein, jai pris le suivant.

Je n'avais pas de billet : j’ai di payer 'amende !

« En frangais écrit, 2 I'exception de donc, les termes de coordination lient plutét deux phrases que deux pro-
positions.
3 . 3 . 3 . 3 . 3
Je n'avais pas d’argent sur moi. Cest pourquoi je n'ai pas pu payer 'amende.
Remarques :
_ En téte de phrase, C'est pourquoi indique la conséquence, mais pourquoi indique la cause, particulierement

dans les titres de presse :
Pourquoi les bus ne rouleront pas demain.

— Avec aussi et ainsi, I'inversion du pronom sujet est obligatoire en frangais écrit.

Je n'ai pas pu payer I'amende. Aussi le contréleur a-t-il pris mon nom et mon adresse.

* En frangais oral, donc, placé en fin de proposition, peut aussi exprimer le temps (& ce moment), emphase
(renforce I'ordre ou I'interrogation) :
O est-il donc ? Tais-toi donc!
1l indique également un retour 2 ce dont il était question. Pour bien marquer la conséquence, on utilise du
coup.
Je donne mon nom et mon adresse, donc. Le bus s'arréte. Je sors, donc. Je ne regarde pas en traversant la rue.
Du coup, jai failli me faire écraser.

* D’ou et de 1 sont suivis d’'un nom et non d’une proposition.

Toute cette histoire m'a énervé, d’ott ma mauvaise humeur.
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1. Subordination

» Conjonctions de subordination (+ indicatif) : si bien que, de sorte que, de fagon que, de maniére
que.

Avec ces conjonctions de conséquence, linfinitif ne remplace pas l'indicatif si le sujet est le méme pour les deux
verbes.

J'ai oublié de donner au contréleur le numéro de ma rue, si bien que je n'ai pas reu 'amende.

* De (telle) maniére que, de (telle) fagon que — et parfois aussi de (telle) sorte que — indiquent souvent
que la conséquence n'est pas due au hasard, mais qu'elle a été préparée et voulue. Suivies du subjonctif, ces
conjonctions expriment le but. Dans ce cas, si le sujet est le méme pour les deux verbes, Pinfinitif remplace
le subjonctif.

Tls vont certainement faire des recherches de maniére & me retrouver.

Ils ont fait des recherches sur les habitants de ma rue de telle fagon qu'ils m'ont vite retrouvé.

Exercice 1
L]
Cause et conséquence. Transformez la cause en conséquence en utilisant les mots ou locutions entre
parentheses :
@ Exemple : Comme il faisait trés beau hier, je navais pas envie de rester chez moi (si bien que).
< 1l faisait trés beau hier, si bien que je n'avais pas envie de rester chez moi.
1. Jai pensé rendre visite a Anne car je ne l'avais pas vue depuis longtemps (alors).
2. Je ne pouvais pas me rendre & pied chez elle, en effet elle habite loin (donc).
3. Je ne pouvais pas y aller non plus en voiture, puisqu'elle éait en réparation (des lors).
4, Puisque je n'avais pas d’argent sur moi, je ne pouvais pas prendre le bus (donc).
5. Voulant absolument trouver un moyen d'y aller, je me suis mis A réfléchir (C'est pourquoi).

6. A force de réfléchir, jai trouvé une solution (du coup).

7. Comme Pierre habite 2 coté et qu'il a une voiture, j’ai pensé quil pourrait me la préter (donc).

8. 1l a refusé parce qu'il croit que je conduis mal (aussi).
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9. Finalement, comme le temps se couvrait, je suis rentré chez moi (alors).

Exercice 2

Cause ou conséquence ? Associez les deux colonnes entre elles et précisez sl sagit d’un rapport de
cause ou de conséquence :

Conséquence | Cause

1. Si elle parle si bien italien A. Cest pourquoi on ne lui raconte plus rien
2. Je pense B. dés lors personne ne s'est inquiété.
3. Voila pourquoi C. C'est que sa mere est romaine.
4, Elle a prévenu a temps D. aussi est-il toujours bien coiffé.
5. Les étudiants se sont mis E. parce que tu vas avoir trop chaud.
en gréve eux aussi
6. 1l répete tout E si bien qu'il n'a plus d’argent.
7. Son pere est coiffeur G. donc je suis.
8. J’allume le chauffage H. dés lors que tu ne I'as pas vu.
9. Ne t’habille pas ainsi I. par solidarité.
10. Ne critique pas ce film J. votre fille est muette.
11. 1l a tout perdu au jeu K. ainsi, tu n'auras pas froid

Exercice 3

Cause ou conséquence ? Vous étes journaliste. Faites un titre avec pourquoi (cause) et un sous-titr
avec c’est pourquoti (conséquence) :

4 Exemple : Lltalie n'a jamais perdu sur son terrain. Elle va gagner la coupe du monde.
=> Pourquoi ['Ttalie va gagner la coupe du monde.

= Lltalie n'a jamais perdu sur son terrain. Cest pourquoi elle va gagner la coupe du monde.

1. Le président n'a pas pris le risque de mécontenter l'opinion : il a cédé.

2. Le ministre de 'Intérieur a démissionné. Le scandale était trop grand.
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3. La gauche va gagner. La doite est divisée.
4, La droite profite des erreurs de la gauche. Elle peut gagner.
S. Les raisons de mécontentement s'accumulent. La rentrée sociale sera explosive.

Exercice 4

Conséquence ou but ? Précisez si de sorte que indique la conséquence ou le but :
# Exemple : Il avait bien préparé son entretien de sorte qu'il n'a pas eu de problémes. (Conséquence)
11 prépare soigneusement son entretien de sorte qu'il 'y ait pas de problemes. (But)
1.1l a lu tout ce quiil était possible de lire sur le probléme de sorte qu'aucune question ne puisse le
(T3] 1211 | ] —————
2.1l Seest livré 4 une enquéte approfondie de sorte qu'il avait une bonne connaissance de la
situation: (icsmuanmmnig)
3. Ses amis lui ont donné des renseignements utiles de sorte qu'il soit bien préparé. Cassnsnspmvsssagping)
4. Un ami I'avait amené la veille repérer les lieux de sorte qu'il ne perde pas de temps le
T Lo e o |
5. Personne ne I'a dérangé le soir avant l'entretien de sorte qu'il soit en forme le lendemain.
6. 11 a mis son meilleur costume de sorte qu'il a fait une excellente impression. (......ceuuuieviceveersine:)
7.1l 'y a pas eu de questions piéges de sorte qu'il ne sache pas y répondre. (w.omvrrvversvresiinsssen)

8. Il a répondu brillamment de sorte que I'entretien a été un succes. PN R )

Exercice 5

Indiquez le but ou la conséquence a L aide de de sorte que + indicatif ( conséquence), de sorte que
+ subjonctif, ou de sorte de + infinitif (but) :
@ Exemples : Il voulait absolument diner dans ce restaurant ce soir-la. Il a réservé une table.

> 1l voulait absolument diner dans ce restaurant ce soir-13, de sorte qu'il a réservé une table.

Il a réservé a 'avance. Il voulait étre str d’avoir une place.
> Il a réservé de sorte d’étre stir d’avoir une place.

1. Il n’y avait pas de place en terrasse. Il s'est contenté d’une table en salle.



2. Il n’a pas fumé. Il ne voulait pas incommoder ses voisins.

3. Le garcon était lent. Il a attendu longtemps pour se faire servir.
= T RSO SRR RIRNL Lo L P L B AR SN Ao e PR e AR R PR

4. Il est au régime. Il n'a pas commandé de plats trop gras.

5. Il 'a commandé qu'une demi-bouteille. Il n’avait pas envie de trop boire.

6. Il n'a pas pris de dessert. Il n'avait plus faim.

7. 11 a jugé le service médiocre. Il n'a pas laissé de pourboire.

8. Il avait garé sa voiture prés du restaurant. Elle serait ainsi facile  retrouver.

Exercice 6

Temps ou conséquence ? Indiquez si dans ce dialogue alors exprime le temps ou la conséquence :
1. — Depuis longtemps, je voulais aller dans ce restaurant ; alors j'ai réservé. (c.oowvrrrirrsimsrrivnenss)
2. — Tu as réussi A avoir de la place ? Tu as de la chance, alors ! (..ovvveeererreeessssissinnnninn)

3. — Quand ie suis arrivé, il n’y avait pas de place en terrasse. On m’'a quand méme trouvé une place correcte
J P q

dans la salle. Je massois et alors des gens s'installent & cOté. (-.ovuuuisirsssrsssnninineiss)
4. — Javais allumé une cigarette. Je ne voulais pas les géner, alors je 'ai éteinte. (......ooouvcrerrsiiverssinns)
5. — Le serveur est arrivé alors. (-......ccummmcisnnsersannnes)
6. — Tu sais que je suis au régime. Alors, j’ai commandé quelque chose de léger. (..ccovnrrrrinerrinnrssnn)

7. — Finalement, ce restaurant n’est pas trop mal, mais le service nest pas terrible. Tu comprends alors que je
p P q

n'aie pas laissé un pourboire cONSEQUENE. (.uvuvuvurerrvcrerssssssvennenens)

Exercice 7

Complétez avec alors, alors que, deés lors, dés lors que :

e j€ SOITAis du restaurant, je me suis apercu que je ne savais plus ol était ma voiture.
Je me suis iNQUIté CaT ..ccuiiscrisirnrsrrininesnnnenenns, j€ Tisquais de rentrer chez moi a pied i dllorersensssomsesmasessens
j'ai essayé de me souvenir ott je l'avais laissée. Je me SUIS ......cccccocessvississsssssnnceree 1appelé que je I'avais garée
devant une librairie. ...cccoevereecrrivnvnsinnenne, il m'a été facile de la retrouver. ... je
savais quelle était devant une librairie, il m’a suffi de demander & un passant s'il y avait une librairie prés
d’ici.
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Exercice 8

Transformez les phrases en employant d’oe ou de la :

@ Exemple : Il n'a pas réussi, il est dégu. = D’ott (de 12) sa déception.

1. 1l a raté le bus, il est en retard. Ll e WO o 1)
2. Elle n'a pas réussi a avoir ce quelle voulait, elle est insatisfaite.

3. Nous ne nous entendions plus, nous avons divorcé.

4. Je me suis senti agressé, jai réagi violemment.

6. Il n'a pas regu l'information, il ignore tout de la situation.

=
>
=
5. 11 n’était pas d’accord, il a refusé de signer. = S SR
=
7. Elle n'a pas encore regu confirmation, elle sinquicte. S

=

8. Elle a passé deux ans aux Etats-Unis, elle connait bien I'anglais.

Exercice 9

Dans quelles phrases la conjonction et marque-t-elle la conséquence et peus-elle se remplacer par
deux points (3) ?
1. Il ne m'a pas donné sa nouvelle adresse et je ne peux pas le contacter. []

2. 1l est parti et je I'aimais. [

3. 11 fait froid et tu n'allumes pas le chauffage. [
4. Je mets mon manteau et je sors. []

5. Adieu, je pars et tu ne me reverras jamais. O

6. Finis cette lettre et j'irai la poster. O
7. 1l est sorti sans se couvrir et il a pris froid. []
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